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อาร์เจนติน่า ยกเลิกสัมปทานประปา บริษัทซูเอสของฝรั่งเศส
ที่ กรุงบัวโนสไอเรส, วันที่ 21 มีนาคม 2549 สำนักข่าว AFP รายงานว่า รัฐบาล อาร์เจนติน่า ได้ยกเลิก สัญญาสัมปทานการประปาในการผลิตและสูบส่ง ในย่านบัวโนสไอเรส โดยกล่าวว่า บริษัท ไม่ได้ปฏิบัติตาม เงื่อนไขสัญญาสัมปทาน 
รัฐมนตร กระทรวงวางแผน นายจูลิโอ เด วิโด ได้ประกาศ ยกเลิกสัมปทานประปากับ บริษัทอาควาร์อาเจนติน่า บริษัทท้องถิ่นซึ่งเป็น บริษัทในเครือของกลุ่มซูเอสของฝรั่งเศส-ซึ่งได้สัมปทาน ตั้งแต่ ปี 2536  ในยุครัฐบาล ประธานาธิบดี คาร์ลอส เมเนน
นายเด วิโด กล่าวว่า บริษัท ไม่ได้ปฏิบัตตามสัญญาสัมปทาน ว่าด้วยการลงทุน การปรับปรุงระบบ และ คุณภาพของน้ำประปาดื่มได้
การประกาศยกเลิกสัมปทาน นี้  เกิดขึ้น หลังจาก ความล้มเหลวในการเจรจา ระหว่าง รัฐบาล อาร์เจนติน่า กับบริษัท กับ บริษัทอาควาร์อาเจนติน่า ที่ดำเนินการเจรจามานานหลายเดือน เพื่อหาผู้รับสัมปทานรายใหม่ เพื่อ กลุ่มซูเอสของฝรั่งเศส ประกาศถอนตัวออกจาก อาร์เจนติน่า ด้วยเหตุผลทางการเงิน 
บริษัทใหม่ ชื่อ แอสซ่า AYSA (Aguas y saneamiento argentino) มีรัฐบาล ถือหุ้น 90 % และพนักงานถือหุ้น 10 % จะมารับสัมปทานต่อ
รัฐบาล อาร์เจนติน่า ได้ยึดคืน การประปาของ กรุงบัวโนสไอเรส มาจาก ต่างชาติ นี้ ถือเป็นการ สิ้นสุดสัมพันธภาพ ระหว่าง ฝรั่งเศส กับ อาร์เจนตินา ภายหลัง ต้องร้าวฉาน มากกว่า 3 ปี
เงินเปโซของ อาร์เจนติน่า มีค่าลดลง 70 % ในปี 2545 ในขณะนี่กลุ่ม ซูเอส ได้หาทางในการเพิ่ม ราคาน้ำประปา เพื่อชดเชยการขาดทุน รัฐบาลอาร์เจนติน่าปฏิเสธข้อเรียกร้องดังกล่าว และ กล่าวหา ว่า บริษัทฯไม่ปฏิบัตตามสัญญา ในการลงทุนอย่างเพียงพอในระบบ
ARGENTINA ENDS WATER CONTRACT FOR FRANCE'S SUEZ
Initially posted Tuesday, 21 March 2006 16:05:00 GMT
BUENOS AIRES, March 21, 2006 (AFP) - Argentina Tuesday broke its contract with French utility group Suez for water treatment and distribution in the Buenos Aires region, saying the company failed to meet its contractual obligations. 
Planning Minister Julio De Vido made the announcement of the breakoff of the contract with Aguas Argentinas, the local affiliate of Suez, which won the contract in 1993 under the government of president Carlos Menem. 
De Vido said the company failed to live up to its commitment on investments to improve the system and upgrade the quality of potable water. 
The official said Aguas Argentinas notably failed to take the steps to eliminate the excess nitrates in the water distributed to some areas of the capital. 
The announcement came after several months of negotiations between the government and Aguas Argentinas to find a new contractor in the wake of a decision by Suez last year to withdraw from Argentina for financial reasons. 
A new group called AYSA (Aguas y saneamiento argentino) with 90 percent held by the state and 10 percent by employees, will assume the contract, De Vido said. 
The effective nationalization of the water system ends a standoff that had soured relations between France and Argentina over some three years. 
After the 70 percent decline in the value of the Argentine peso in 2002, Suez had sought a rate increase to compensate for its losses. The government rejected the demands and accused to company of failing to invest enough in the system.
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