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แปลจาก หนังสือพิมพ์   The New York  Times / วันศุกร์ที่  4  กุมภาพันธ์  2548
ความเลวร้าย ของ Enron สร้างละคร ดับไฟทั่วเมือง /สร้างผลกำไรเพิ่ม / ชาวบ้านเดือดร้อนทั่ว / หลักฐานมัด / เทปบันทึกเสียงเกี่ยวกับการวางแผนในการปิดโรงงานของบริษัท  Enron

เขียนโดย  : นาย Timothy Egan


Everett. Wash :   ในช่วงที่ระบบไฟฟ้า(พลังงาน)  ซึ่งอยู่ภายใต้การกำกับดูแลของรัฐบาลกลางและเพื่อให้การจ่ายกระแสไฟฟ้าดำเนินการตามนโยบายและเต็มอัตรา  บริษัท  Enron  ได้มีการวางแผนที่จะปิดโรงงานซึ่งเป็นวันเดียวกับที่ไฟฟ้าที่รัฐ California ได้ดับลงทั้งเมือง  ข้อมูลดังกล่าวได้มาจากเทปบันทึกเสียงของบริษัทซึ่งมีการนำออกมาแถลงข่าวเมื่อวันอังคารที่ผ่านมา

เทปบันทึกเสียงและบันทึกความจำ กล่าวถึงบริษัทหนึ่งซึ่งมีขนาดเล็ก มีที่ตั้งบริษัทอยู่ที่ทางตอนเหนือของเมือง  Seattle และบริษัทดังกล่าวกำลังเปิดเจรจาว่าด้วยการจัดทำสัญญาธุรกิจด้านไฟฟ้ากับบริษัท Enron ข้อมูลในเทปบันทึกเสียงได้กล่าวถึงการสร้างสถานการณ์ให้ดูเสมือนว่า กระแสไฟฟ้าไม่เพียงพอต่อการจ่ายกระแสไฟฟ้าให้กับประชาชนได้ใช้ซึ่งเป็นการสร้างเรื่องขึ้นเหมือนกับบริษัท Enron ได้สร้างเรื่องขึ้นในปี พ.ศ. 2539  ซึ่งในขณะนั้นจะเห็นว่าบริษัทได้ขึ้นค่าไฟฟ้าล่วงหน้าไปแล้วที่ประเทศแคนนาดา  จะเห็นได้ชัดเจนว่าบริษัทได้ใช้เหตุการณ์ใน California  เป็นการทดลองในการปรับเปลี่ยนโครงสร้าง

เทปบันทึกเสียงมีรายละเอียดเกี่ยวกับการปั่นราคาค่าไฟฟ้าในช่วงที่เกิดวิกฤตกาลไฟฟ้าดับที่รัฐ California  เหตุที่เกิดขึ้นมีการปรับเงินซึ่งเป็นจำนวนที่สูงเป็นหลายพันล้านเหรียญสหรัฐ  กระแสไฟฟ้าที่โดนตัดอยู่ในพื้นที่ซึ่งเป็นทีอยู่อาศัยและย่านธุรกิจ ทางตะวันตกของชายฝั่งทะเล แปซิฟิกของสหรัฐ หรือ“West Coast”  ในปี พ.ศ.2543-2544

ในเดือนมกราคม พ.ศ.2544 ได้มีการดักฟังการสนทนาทางโทรศัพท์ระหว่างนาย Bill Williams เจ้าหน้าที่ของบริษัท Enron 
และนาย Rich ซึ่งอยู่ที่รัฐ Las Vegas  ระหว่างการสนทนา  มีการพูดถึงการวางแผนที่จะดับไฟฟ้าที่รัฐ  California ซึ่งเป็นการวางแผนชัดเจนว่าการดับไฟฟ้าจะทำในช่วงบ่าย เพราะเป็นช่วงที่ประชาชนใช้ไฟฟ้ามากที่สุด

นาย Williams กล่าวต่อไปว่า “เราต้องการให้พวกคุณคิดหาเหตุผลว่าทำไมไฟฟ้าถึงดับ” หลังจากที่มีการคุยกันจนเป็นที่ตกลงกันเรียบร้อยแล้ว เจ้าหน้าที่ท่านหนึ่งซึ่งมาจาก Verada  ได้ถามถึงสาเหตุที่เกิดขึ้นว่าจะตอบประชาชนว่าอย่างไร  คู่สนทนาก็ตอบเจ้าหน้าที่ท่านนั้นไปว่า “ให้แจ้งว่ามีความจำเป็นที่จะทำการซ่อมบำรุง” ซึ่งนาย Rich  ก็ตอบไปว่าเป็นเหตุผลที่ดีมาก และหลังจากนั้นก็มีเสียงหัวเราะกันอย่างสนุกสนานของคู่สนทนา


วันที่ 17 มกราคม พ.ศ.2544 บริษัทถูกถอดออกจากการให้บริการและรัฐ California  ก็ได้ประกาศภาวะฉุกเฉินซึ่งไฟฟ้าดับ /ระเบิดครั้งนี้มีผลกระทบกับผู้บริโภคสูงถึง 5 แสนคน (ข้อมูลได้มาจาก Western Power Gind)

เจ้าหน้าที่ฝ่ายสาธารณูปโภคของเมือง Snohomish ในรัฐ วอชิงตัน ซึ่งเป็นผู้นำเทปบันทึกเสียงออกมาแถลงต่อสาธารณะกล่าวว่าเขาเชื่อว่าเจ้าหน้าที่ของบริษัท Enron ได้ใช้วิธีการนี้กับการประกอบธุรกิจกับบริษัทพลังงานมาแล้ว ดังนั้นเทปที่นำออกมาแถลงจึงสามารถพิสูตรได้อย่างแน่นอน

ในขณะที่มีเหตุการณ์เกิดขึ้นนั้นรัฐบาลกลางได้สั่งให้โรงงานไฟฟ้าใน West Coast ได้ทำการจ่ายกระแสไฟฟ้าให้กับประชาชนต่อไป

นาง Jennifer Lowney  ซึ่งเป็นโฆษกประจำบริษัท  Enron  ออกมากล่าวว่านางไม่มีความเห็นเกี่ยวกับเรื่องนี้ นางกล่าวว่าการทำธุรกิจด้านพลังงานเป็นการทำธุรกิจภายใต้การกำกับดูแล ภายใต้กฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองการล้มละลาย  ซึ่งสามารถโดนฟ้องร้องได้ ซึ่งสามารถทำได้ทั้งทางแพ่งและอาญา  ดังนั้นจึงมีความจำเป็นที่จะต้องระมัดระวังเป็นอย่างยิ่ง  แต่อย่างไรก็ตาม นาง Lowney  กล่าวว่าบริษัทจะดำเนินการสืบสวนหาความจริงต่อไป

การสนทนาระหว่างกลุ่มผู้ทำธุรกิจด้านพลังงานมีการบันทึกไว้อย่างต่อเนื่อง  เทปดังกล่าวกลายเป็นหลักฐานชิ้นสำคัญของ F.B.I. เจ้าหน้าที่ฝ่ายสาธารณูปโภคของเมือง Snohomish ได้เทปบันทึกนี้มาโดยการใช้มาตรการทางกฎหมายซึ่งตอนนี้เมืองดังกล่าวกำลังมีคดีฟ้องร้องกับ  บริษัท  Enron


เทปบันทึกเสียงอีกชุดหนึ่งได้นำออกมาให้สาธารณชนได้รับรู้คือทางเมือง Snohomish ได้นำออกมาแถลงเมื่อฤดูร้อนที่ผ่านมา  ซึ่งเนื้อหาในเทปเป็นการสนทนาของเจ้าหน้าที่ของบริษัท Enron ท่านหนึ่ง เป็นการพูดตกลงว่า “บริษัท Enron สามารถโกงเงินจากรัฐ California ได้วันละ 1 ล้านเหรียญ”  เงินจำนวนดังกล่าวจะกลายมาเป็นกำไรมหาศาลของบริษัท

เทปอีกชุดหนึ่งถูกนำออกมาเผยแพร่เมื่อวันพฤหัสบดีที่ผ่านมาโดยระบุว่าผู้บริหารของบริษัท Enron มีความกังวลและกลัวว่าเขาอาจจะต้องติดคุกเพราะบริษัทได้มีการปั่นราคาไฟฟ้าขึ้นที่ประเทศแคนนาดาและสหรัฐอเมริกา  ข้อมูลดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าบริษัท Enron  ได้มีพฤติกรรมอย่างนั้นจริง ๆ ตั้งแต่ พ.ศ. 2541  โดยการสร้างสถานการณ์อ้างว่ากระแสไฟฟ้าไม่เพียงพอ  ซึ่งเป็นการสร้างเงื่อนไขขึ้นเพื่อจงใจปั่นราคาไฟฟ้าให้สูงขึ้น

ผู้บริหารระดับสูงของบริษัท Enron นาย Kenneth H. Lay และนาย Jeffrey H. Skilling  ถูกศาลตัดสินลงโทษตามประมวลกฎหมายอาญา ในคดีการปั่นราคาค่าไฟฟ้าใน West Coast อดีตผู้บริหารของบริษัท Enron อีกท่านหนึ่งกำลังถูกดำเนินคดีในข้อหาฉ้อโกง

การให้การต่อเจ้าหน้าที่ของรัฐบาลกลาง ผู้บริหารธุรกิจด้านพลังงานใน West Coast ให้การว่าได้มีโครงการที่จะโกงเงินเป็นแสน ๆ ล้านเหรียญจากการปรับโครงสร้างในด้านพลังงาน ในรัฐ California


แต่อย่างไรก็ตามยังไม่มีข้อมูลรายละเอียดเกี่ยวกับบริษัท Enron ออกมาสู่สายตาประชาชนจนกระทั่งถึงวันพฤหัสบดีที่ผ่านมา

ในขณะเดียวกันจะเห็นว่าบริษัท Enron  จะออกมาปฏิเสธตลอดว่า บริษัทไม่ได้สร้างสถานการณ์ขึ้น ว่าด้วยเรื่องกระแสไฟฟ้าไม่เพียงพอและปิดโรงงานไฟฟ้าลงอย่างผิดกฎหมายในเดือน มีนาคม พ.ศ.2544 เป็นเวลา 2 เดือนหลังจากมีการปิดโรงงานไฟฟ้าที่เมือง Nevada  ลง  นาย  Lay กล่าวว่าเป็นการปฏิบัติการในการปั่นราคาค่าไฟฟ้าในตลาดตาม ทฤษฎีการฮั้วเพื่อคิดหาอุบายฮั้วกันในการปั่นราคา

นอกจากนั้นยังมีบันทึกความจำจากเมือง  Snohomish อีกชุดหนึ่งเกี่ยวกับบริษัท Enron ที่เคยให้รางวัลกับผู้บริหารระดับกลางเพื่อตอบแทนพวกเขาเหล่านั้นได้ทำการปั่นราคาค่าไฟฟ้าในตลาดได้สำเร็จใน West Coast


เทปและบันทึกความจำถูกส่งมอบให้กับคณะกรรมาธิการด้านพลังงานแห่งรัฐบาลกลางในอาทิตย์นี้  คณะกรรมาธิการชุดนี้เป็นอีกคณะหนึ่งที่ทำหน้าที่ในการสืบสวนสอบสวนการปั่นราคาค่าไฟฟ้าในตลาดของบริษัท Enron


เมือง Snohomish กำลังหาวิธีการที่จะทำให้คดีของบริษัท Enron ซึ่งเรียกร้องให้มีการจ่ายค่าปรับของบริษัท Enron เป็นโมฆะ  ซึ่งบริษัทเรียกร้องค่าเสียหายสูงถึง 122 ล้านเหรียญ เจ้าหน้าที่เมือง  Snohomish กล่าวว่าการเรียกร้องเงินจำนวนดังกล่าวมีที่มาจากการฉ้อโกง
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