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                                                                        วันที่ 26 ธันวาคม 2548

แปรรูปน้ำ : ฟิลิปปินส์
วิถีมนุษย์บนโลกใบนี้ ผู้มีอำนาจของชาติบ้านเมืองต่างๆ มักจะใช้วิธีให้ผลประโยชน์กับผู้ที่พอจะมีอิทธิพลทางความคิด ที่เราเห็นกันโดยทั่วไปก็คือ การขุนยศถาบรรดาศักดิ์ ขุนตำแหน่ง หรือบางทีก็มีการให้ความมั่งคั่งแก่ผู้มีอิทธิพลเหล่านั้น
ผู้รับ เมื่อรับไปแล้วก็จะสงบจบลงด้วยความเงียบ ที่เคยต่อสู้เพื่อความถูกต้องเป็นธรรม ต่อสู้เพื่อประโยชน์ของประชาชนคนส่วนใหญ่ก็ไม่ต่อสู้
ที่เคยพูด ก็ไม่พูด ที่เคยเขียน ก็ไม่เขียน ฯลฯ
ผมขอเรียนรับใช้นะครับ ไม่ว่าท่านจะเขียนหรือไม่เขียน ไม่ว่าท่านจะพูด หรือไม่พูด บั้นปลายท้ายที่สุด ท่านก็ตายกลายเป็นผีไปทั้งหมดทั้งสิ้น
ชื่อว่าธนาคารโลก ผู้อ่านท่านอย่าคิดว่าจะดีเสมอไป มีหลายกรณี ที่ไอ้ธนาคารบ้านี่เป็นเครื่องมือของพวกบรรษัทข้ามชาติของพวกมหาอำนาจ ผมเคยไปประเทศฟิลิปปินส์ ประเทศเพื่อนบ้านของเราที่ค่าน้ำไม่น่าจะราคาแพงมหาโหด แต่ปรากฏว่าราคาค่าน้ำของฟิลิปปินส์แพงจนชวนให้สงสัย จนน่าจะไปสืบสวนหาข่าว
นิติภูมิขอรับใช้ดังนี้ครับ พ.ศ. 2540 ธนาคารโลกเข้ามาจัดการเรื่องการแปรรูปน้ำในกรุงมะนิลาเมืองหลวง รัฐบาลฟิลิปปินส์สมัยนั้นทั้งเกรงใจธนาคารโลก ทั้งมีบางคนในคณะรัฐบาลได้ผลประโยชน์ ท้ายที่สุด ด้วยอิทธิพลของธนาคารโลก+รัฐบาลฟิลิปปินส์ ก็ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลง มีการแปรรูปการประปานครหลวงกรุงมะนิลา
จากการที่เดิมเคยมีสถานะเป็นรัฐวิสาหกิจที่รัฐบาลเป็นเจ้าของ ซึ่งเสมือนหนึ่งประชาชนทุกคนในประเทศฟิลิปปินส์เป็นผู้ถือหุ้น รัฐบาลและธนาคารโลกกลับจัดการแปรรูป และให้บริษัทร่วมทุนที่นำโดย Suez-Lyonnaise ได้รับสัมปทาน
ในห้วงช่วง 2 ปีแรกที่บริษัท Suez-Lyonnaise บริหารการประปานครหลวงแห่งกรุงมะนิลา ราคาน้ำไม่เพิ่ม ประชาชนจึงเห็นด้วยในเรื่องของการแปรรูปรัฐวิสาหกิจ ส่งผลให้ประชาชนในเมืองอื่น ยอมรับการแปรรูปรัฐวิสาหกิจน้ำให้กลายเป็นของเอกชนตามไปด้วย
พอพ้นสองปีไปแล้ว ราคาน้ำก็เพิ่มขึ้นเป็นราคามหาโหด ทั้งค่าน้ำในกรุงมะนิลาและในเมืองอื่น กรณีของกรุงมะนิลา เมื่อบริษัทขอเพิ่มราคาค่าน้ำเป็นอีกหนึ่งเท่าตัว ประชาชนก็ออกมาประท้วง ประชาชนทนไม่ไหวที่ราคาค่าน้ำแพงมาก เมื่อตกลงกันไม่ได้ บริษัทเอกชนจึงบอกเลิกสัญญาเมื่อวันที่ 7 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2546 ด้วยข้อหาที่ว่ารัฐบาลฟิลิปปินส์และรัฐบาลกรุงมะนิลาผิดสัญญา
โดยความเป็นจริง ไอ้นักการเมืองซีกรัฐบาลพวกนี้รู้กันกับบริษัทต่างชาติที่เข้ามารับสัมปทานกิจการน้ำ จึงส่งสัญญาณให้บริษัทฟ้องเรียกค่าชดเชยจากรัฐบาลฟิลิปปินส์ 500 ล้านเหรียญสหรัฐฯ หรือประมาณ 20,000 ล้านบาท
เงินสองหมื่นล้านบาทนี้ ไอ้พวกนี้ก็เอาไปแบ่งปันกันระหว่างผู้บริหารบริษัทต่างชาต ิและพวกนักการเมืองของฟิลิปปินส์นั่นแหละครับ
เมื่อการประปานครหลวงถูกแปรรูป การประปาภูมิภาคของเมืองอื่นๆ ก็ถูกแปรรูปตามไปด้วย อย่างเช่นการประปาที่ให้บริการน้ำในอ่าวซูบิก ที่แปรรูปให้บริษัท Subic Water ซึ่งเป็นบริษัทลูกของบริษัท Biwater ของอังกฤษ
เมื่อลูกไก่อยู่ในกำมือแล้ว บริษัทเอกชนที่ผูกขาดกิจการสาธารณูปโภคเหล่านี้ก็เริ่มออกลาย บริษัท Subic Water ประกาศขอเก็บค่าน้ำจากลูกค้าอุตสาหกรรมจาก 6 เปโซต่อลูกบาศก์เมตร เป็น 32.26 เปโซต่อลูกบาศก์เมตร
นักลงทุนที่อยู่ในอ่าวซูบิกต่างโอดโอยโหยหวนว่า จ่ายค่าน้ำไม่ไหว แต่ไม่ทราบว่าจะแก้ไขปัญหาอย่างไร เพราะพวกตนลงทุนในอุตสาหกรรมไปมากแล้ว เวลาต่อมาอีกไม่นานเท่าใด บริษัท Subic Water ก็จะเก็บค่าน้ำเพิ่มอีก คราวนี้มีหลายอุตสาหกรรมเป็นหมูไม่กลัวน้ำร้อน ประกาศต่อต้านและตะโกนก้องร้องว่า พวกตนจะย้ายฐานการผลิตไปอยู่ประเทศอื่นที่การประปายังไม่ถูกแปรรูป
นักลงทุนไต้หวันคนหนึ่งปฏิเสธที่จะจ่ายค่าน้ำที่ตัวเองคำนวณได้ว่า เป็นหนึ่งในราคาค่าน้ำที่แพงที่สุดในโลก บริษัท Subic Water จึงเชือกไก่ให้ลิงดู ด้วยการตัดน้ำ ไม่ให้บริการกับบริษัทไต้หวันที่โวยวายเรื่องค่าน้ำแพง
บริษัทไต้หวันที่ว่าจึงย้ายฐานการผลิตออกจากฟิลิปปินส์
นักการเมืองฟิลิปปินส์ไม่แคร์ เพราะได้ราคาค่างวดที่พวกตนออกนโยบายแปรรูปไปเรียบร้อยแล้ว.
นิติภูมิ นวรัตน์
