วันน้ำโลกในเอเชีย: ภาคเอกชนยังจ้องที่จะครอบครองน้ำทุกหยด
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เอนิล เน็ตโต (Anil Netto) ปีนัง ประเทศมาเลเซีย วันที่ 22 มีนาคม (IPS) 

การขายสิทธิในการเข้าถึงน้ำให้กับบริษัทเอกชนและค่อยให้ประชาชนซื้อสิทธินั้นกลับไปอีกครั้งนั้นเป็นประเด็นน่าเกลียดน่าชังที่คอยหลอกหลอนเราในวันน้ำโลก (World Water Day) ทุกปี ซึ่งตรงกับวันที่ 22 มีนาคม 

เมื่อถูกกระตุ้นโดยสถาบันการเงินระหว่างประเทศและผลประโยชน์ของบรรษัท รัฐบาลทั่วทั้งเอเชียกำลังเดินหน้าตามแผนการให้ภาคเอกชนเข้ามามีบทบาทมากขึ้นในบริการน้ำ ทั้งๆที่โครงการการแปรรูปน้ำที่ผ่านมาประสบกับความล้มเหลวในการให้บริการน้ำดื่มที่สะอาดและปลอดภัยให้กับชุมชน แม้ว่าจะบังคับให้ผู้บริโภคต้องเสียจ่ายเงินซื้อสิทธิขั้นพื้นฐานของมนุษย์ก็ตาม

"ถ้าคุณมองหาการจัดการแปรรูปน้ำที่ประสบความสำเร็จ…ฉันว่าไม่เห็นมีเลยสักแห่ง แมรี่ แอน มานาฮาน นักวิจัยที่มะนิลาซึ่งทำงานกับโครงการศึกษาและปฏิบัติการงานพัฒนา (Focus on the Global South) บอกกับ IPS ในการให้สัมภาษณ์ทางโทรศัพท์

ในทางตรงกันข้าม ผลงานสาธารณูปโภคน้ำที่จัดการโดยรัฐในเอเชียบางแห่งได้ทำลายข้อโต้แย้งที่ว่าการให้ภาคเอกชนเข้ามาจัดการเป็นหนทางเดียวที่จะเพิ่มประสิทธิภาพ

เมืองอย่างโอซากา พนมเปญ และปีนัง ที่ซึ่งรัฐเป็นผู้จัดการน้ำมีผลการดำเนินงานดีกว่าจาการ์ตาและมะนิลา สองเมืองที่มีการจัดการแปรรูปขนานใหญ่ในภาคที่สำคัญหลายภาค

ตัวอย่างเช่น โอซากา มีระดับของน้ำที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (non-revenue water level- NRW) ซึ่งเป็นดัชนีชี้วัดระดับของน้ำที่รั่วไหลไปจากบัญชีและรายได้ที่สูญเสียไปเนื่องจากการรั่วไหลและไม่ได้รับการชำระเงิน คิดเป็นประมาณ 7% นี่เป็นผลการดำเนินการที่ดีเด่น 

พนมเปญมี NRW ที่ 26% และปีนังที่ 19% ซึ่งน่าชมเชยเมื่อเปรียบเทียบกับจาการ์ตา 51% และมะนิลา 62%

บริษัทเทมส์วอเตอร์ (Thames Water Plc) ของอังกฤษและซูเอส ลิออนเนส (Suez-Lyonnaise) ของฝรั่งเศสเป็นผู้ดำเนินการโครงการแปรรูปน้ำที่ใหญ่ที่สุดในจาการ์ตาและมะนิลาตามลำดับ 

องค์กรด้านบริการสาธารณะสากล (The Public Services International- PSIRU) ซึ่งมีสำนักงานอยู่ที่ประเทศสหราชอาณาจักรได้วิเคราะห์การแปรรูปและการปรับโครงสร้างบริการสาธารณะทั่วโลก และเปิดเผยงานศึกษาล่าสุดว่า เมืองโคลัมโบ เมืองหลวงของประเทศศรีลังกา ที่ซึ่งรัฐเป็นผู้จัดการน้ำมีระดับการรั่วไหลของน้ำเพียง 23% เปรียบเทียบกับระดับการรั่วไหล 35% ของกรุงลอนดอนซึ่งได้รับบริการน้ำจากบริษัทเทมส์วอเตอร์

"ที่ผ่านมา มีอัตราความล้มเหลวของสัมปทานและสัญญาจัดสร้างดำเนินงานและโอนคืน (Build Operate Transfer- BOT) ที่ให้เอกชนดำเนินการสูงมาก ซึ่งอาจจะแย่กว่านี้ถ้าซูเอสและเทมส์เลิกสัญญาในมะนิลาและจาการ์ตา" รายงานระบุ 

แต่กระนั้น โครงการแปรรูปกำลังถูกผลักดันอย่างแข็งขันโดยสถาบันการเงินระหว่างประเทศ เช่น ธนาคารโลก และธนาคารพัฒนาเอเชีย (ADB) รวมถึงกลุ่มล๊อบบี้อย่าง หุ้นส่วนน้ำโลก (Global Water Partnership) และสภาน้ำโลก (World Water Council) มานาฮานชี้ว่าธนาคารโลกได้เพิ่มเงินกู้เกี่ยวกับโครงการน้ำจาก 546 ล้านดอลลาร์สหรัฐในปี 2545 เป็น 3 พันล้านดอลลาร์สหรัฐในปี 2548

"แต่มันไม่มีอะไรบ่งบอกชัดเจนว่าเงินกู้นี้จะนำไปสู่น้ำที่สะอาดขึ้นและการเข้าถึงน้ำของประชาชนชายขอบที่เพิ่มขึ้น…." เธอกล่าว

นอกจากนี้ สหภาพยุโรปได้มีข้อเสนอให้องค์การการค้าโลก (WTO) เปิดบริการน้ำภายในประเทศให้แก่ผู้เล่นต่างชาติรายใหญ่ อันที่จริง ตั้งแต่ช่วงปี 2533 เป็นต้นมาประเทศกำลังพัฒนาได้ถูกโน้มน้าวให้แปรรูปบริการน้ำผ่าน "ความร่วมมือระหว่างรัฐ-เอกชน" หรือ การให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วม 

แต่โครงการเหล่านี้จำนวนมากในเอเชียมีผลลัพธ์ที่เลวร้ายมาก คือ ค่าน้ำที่แพงขึ้น การดำเนินงานไม่ได้ดังเป้า และ ประสบภาวะขาดทุนและหนี้สินอย่างรุนแรง

เมื่อประสบกับผลการดำเนินการอันน่าขายหน้านี้ บริษัทข้ามชาติตะวันตกหลายแห่งซึ่งครั้งหนึ่งเคยหิวกระหายโครงการแปรรูปน้ำในเอเชีย ได้พยายามจะออกจากข้อตกลงแปรรูปในเอเชียที่ทำให้ขาดทุนและมีแต่ปัญหาโดยเร็ว ตอนนี้ พวกเขาจึงจำกัดตัวเองอยู่แต่ในโครงการที่รับประกันว่าจะไม่มีปัญหา หรือ ในตลาดที่ "ปลอดภัยกว่า" อย่างประเทศญี่ปุ่นและเกาหลีใต้ 

ผู้คัดค้านการแปรรูปน้ำบอกว่าการแปรรูปน้ำมีแนวโน้มที่จะให้ความสำคัญกับผู้บริโภคในเมือง ในขณะที่คนส่วนใหญ่ที่ต้องการน้ำประปาอาศัยอยู่ในชนบท

"ที่แย่ไปกว่านั้น การให้บริการน้ำที่แปรรูปได้ผันน้ำในภาคชนบทไปให้ศูนย์กลางเมือง" ชาร์ล ซานติเอโก นักเศรษฐศาสตร์ในกัวลาลัมเปอร์ ซึ่งเป็นผู้ประสานงานขององค์กรติดตามความยั่งยืนของโลกาภิวัฒน์ (Monitoring Sustainability of Globalisation) กล่าว 

"พวกเขาทำอย่างนี้โดย 2 วิธี โดยการส่งน้ำสำหรับพื้นที่ชนบทไปให้พื้นที่เมืองโดยตรง และ โดยการทำเหมืองน้ำใตัดินในชนบท มาใช้เพื่อการผลิตบรรจุเป็นน้ำขวด ซึ่งจำนวนมากใช้สำหรับการบริโภคในเมือง" เขาบอกกับ IPS

ประสบการณ์ในเมืองต่างๆทั่วเอเชียและที่อื่นนั้นคือว่า เมื่อบริษัทขัามชาติได้เข้ามาแสดงบทบาทหรือเมื่อภาคเอกชนได้เข้ามามีส่วนร่วม ค่าน้ำจะเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องเสมอไป 

ยกตัวอย่างเช่น ในมะนิลา รัฐบาลยกชูการแปรรูปน้ำว่าเป็นวิธีแก้ปัญหาวิกฤตน้ำที่กำลังจะเกิดขึ้นในฟิลิปปินส์ "พวกเขาสัญญาว่าจะไม่มีการขึ้นราคาน้ำเป็นเวลา 5 ปี" มานาฮานชี้ให้เห็น "แต่ว่าภายใน 3 ปี พวกเขาก็ยื่นขอให้ขึ้นราคา" 

แทนที่จะให้อัตราค่าน้ำต่ำตามที่สัญญาไว้ บริษัทเมย์นิลาดบริการน้ำ (Maynilad Water Services) ซึ่งเป็นบริษัทที่ได้รับสัมปทานน้ำในเขตตะวันตกของมะนิลาได้ขึ้นค่าน้ำมากถึง 400% ระหว่างปี 2540-2546 บริษัทน้ำมะนิลา (Manila Water Company) ผู้ได้รับสัมปทานน้ำในพื้นที่ตะวันออกขึ้นราคาน้ำ 700% ในช่วงระยะเวลาเดียวกัน 

เมื่อการจัดการน้ำโดยการแปรรูปของเมืองมะนิลาประสบความล้มเหลว "ทางออก" ในท้ายที่สุดของรัฐบาลฟิลิปปินส์คือการฟื้นฟู แต่มานาฮานอยากที่จะเรียกให้ตรงกับความเป็นจริงว่า "เป็นการกอบกู้" บริษัทเหล่านี้ไว้ไม่ให้ต้องล้มไปต่างหาก

แต่เสียงของกลุ่มภาคประชาสังคมกำลังได้รับการรับฟัง ในมะนิลา พวกเขาได้ยื่นร้องเรียนต่อศาลต่อต้าน "การฟื้นฟู" ที่กำลังดำเนินอยู่ โดยแย้งว่ามันเป็นผลลบต่อผลประโยชน์สาธารณะและมีแต่จะทำให้เกิดภาระต่อผู้บริโภคและผู้เสียภาษี

ในประเทศไทย คนหลายพันคนประท้วงต่อต้านนโยบายแปรรูปของรัฐบาลในช่วงต้นปี 2547 แม้ว่ารัฐบาลที่นำโดยทักษิณตั้งแต่บัดนั้นยังคงยืนกรานที่จะดำเนินการแปรรูปต่อไป 

ในมาเลเซีย กลุ่มพันธมิตรต่อต้านการแปรรูปน้ำ (Coalition Against Water Privatisation) ที่เพิ่งก่อตั้งใหม่ประกอบด้วยกลุ่มภาคประชาสังคม 26 กลุ่ม กำลังต่อต้านแผนของรัฐบาลที่จะขยายการแปรรูปบริการสาธารณูปโภคน้ำของสาธารณะในประเทศมากยิ่งขึ้น มานาฮานมีทางออกของเธอเองต่อภาวะกลืนไม่เข้าคายไม่ออกที่รัฐบาลในประเทศเอเชียหลายๆประเทศกำลังประสบอยู่

นักวิจัยจากโครงการศึกษาและปฏิบัติการงานพัฒนายกตัวอย่างของเมืองปอร์โต อเลเกร ในประเทศบราซิล บริการน้ำในปอร์โต อเลเกรเป็นของเอกชนจนกระทั่งถึงปี 2447 เมื่อเทศบาลเมืองเข้ามายึดไปดำเนินการเอง

ในกระบวนการจัดสรรงบประมาณแบบมีส่วนร่วม ประชาชนในเมืองมารวมตัวกันในการประชุมที่มีตลอดทั้งปีและตัดสินใจว่าจะเอาเงินทุนของแผนกน้ำและสุขาภิบาลของเทศบาล (Municipal Department of Water and Sanitary Sewage) ไปลงที่ไหน ระหว่างปี 2532 ถึง 2539 จำนวนครัวเรือนที่เข้าถึงบริการน้ำได้เพิ่มขึ้นจาก 80% เป็น 98% ขณะที่สัดส่วนประชากรที่ได้รับบริการบำบัดน้ำเสียจากเทศบาลเพิ่มขึ้นจาก 46% เป็น 85%.

"ฉันลำเอียงเข้าข้างการเรียกร้องความเป็นประชาธิปไตยในกระบวนการตัดสินใจว่าจะจัดการน้ำอย่างไรในชุมชน" มานาฮานกล่าว 

"น้ำเป็นความต้องการขั้นพื้นฐาน มันควรจะดำรงอยู่ในมือของสาธารณะ" 
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